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Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Reaktivierung Talgangbahn Albstadt

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Inwiefern ist ihr bekannt, dass sich die Stadt Albstadt im Zollernalbkreis mit
der Reaktivierung der Talgangbahn beschéftigt?

2. Wie hoch belaufen sich aus ihrer Sicht die Kosten fiir die Erneuerung der Infra-
struktur — allem voran der Briicken, Kreuzungsbereiche und der Schienenanla-
gen bei diesem Projekt?

3. Mit welchen Mitteln soll die Talgangbahn wieder in Betrieb genommen wer-
den und bis wann rechnet sie damit, sofern 2020 mit dem Bau begonnen wird?

4. Welche Vor- und Nachteile ergeben sich aus ihrer Sicht fiir einen Betrieb der
Talgangbahn fiir den Zollernalbkreis und Albstadt bezugnehmend auf den Indi-
vidualverkehr und auf der anderen Seite fiir Bau, Betriebskosten sowie Unter-
halt?

5. Wie beurteilt das Verkehrsministerium die Situation zwischen Albstadt und
dem Landratsamt bezugnehmend auf die Chance, dass Mittel freigegeben wer-
den und 2020 mit dem Bau begonnen werden kann oder wird aus der Reakti-
vierung bis dahin nichts?

6. Welche Erfahrung hat sie mit stillgelegten und wieder in Betrieb genommen
Bahntrassen in Baden-Wiirttemberg bezugnehmend auf die Entwicklung der
Fahrgastzahlen gemacht und profitiert Albstadt eher — unabhéngig von den
Kosten?

17.04.2018

Herre AfD
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Begriindung

Der Schwarzwélder Bote und der Zollernalbkurier berichteten am 9. Mérz 2018
»Talgangbahn: Kreis fordert Entscheidung®. Der Fragesteller mochte im Sinne
aller Biirger in Albstadt wissen, ob die Talgangbahn reaktiviert wird, um den In-
dividualverkehr in Albstadt zu entlasten und die téglichen Staus im Talgang mit
einer Wiederbelebung zu reduzieren. Ob ein Baubeginn 2020 realisierbar ist oder
ob die Kosten am Ende dafiir sorgen, dass ein zweiter Anlauf nach 2002 nicht da-
zu fiihrt, dass der Stadtrat in Albstadt fiir die Reaktivierung stimmt und der Land-
kreis — allen voran das Landratsamt — Klarheit bekommt, ob Interesse in Albstadt
besteht, dieses Projekt anzugehen oder nicht. Laut einem Zeitungsbericht des
Schwarzwilder Boten aus 2017 wiirden 20.000 Biirger von einer Reaktivierung
profitieren. Andere Bahnstrecken, die nach Stilllegung wieder in Betrieb gegan-
gen sind, wurden bei den Fahrgastzahlen in der Planung iibertroffen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 16. Mai 2018 Nr. 3-3826.2-007/8 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Finanzen die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Inwiefern ist ihr bekannt, dass sich die Stadt Albstadt im Zollernalbkreis mit
der Reaktivierung der Talgangbahn beschdftigt?

Die Talgangbahn ist eine Teilmafnahme des 2. Teilnetzes der Regionalstadtbahn
Neckar-Alb. Im Zusammenhang mit diesem Projekt beabsichtigen die regionalen
Vorhabentrdger auch die Reaktivierung, Elektrifizierung sowie die Einrichtung
neuer Haltepunkte und Kreuzungsbahnhdofe an der Strecke der Talgangbahn.

2. Wie hoch belaufen sich aus ihrer Sicht die Kosten fiir die Erneuerung der In-
frastruktur — allem voran der Briicken, Kreuzungsbereiche und der Schienen-
anlagen bei diesem Projekt?

Die Gesamtkosten in Bezug auf die Zollernalbbahn belaufen sich nach vorliegen-
den Informationen auf rd. 291,5 Mio. Euro. Der Anteil der Reaktivierung der
Talgangbahn an diesen Gesamtkosten wird derzeit auf 52 Mio. Euro beziffert.

3. Mit welchen Mitteln soll die Talgangbahn wieder in Betrieb genommen werden
und bis wann rechnet sie damit, sofern 2020 mit dem Bau begonnen wird?

Das Vorhaben ist Bestandteil des Rahmenvorhabens Regionalstadtbahn Neckar-
Alb, welches zur Forderung nach dem GVFG des Bundes (Kategorie C) angemel-
det ist. Es ist insoweit eine Finanzierung iiber das Bundes-GVFG-Programm vor-
gesehen.

Gegebenenfalls kommt auch eine Finanzierung iiber die vom Bund angekiindigte
Elektrifizierungsoffensive in Betracht.

Nach aktuellem Stand sieht die Vorhabentrégerin folgende Planungs- und Umset-
zungszeitrdume fiir die Strecke Albstadt-Ebingen—Onstmettingen vor:

— Vorplanung: 2019 bis 2021
— Entwurfs- und Genehmigungsplanung/Planfeststellung: 2021 bis 2024
— Ausfiihrungsplanung/Bau: 2024 bis 2026

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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4. Welche Vor- und Nachteile ergeben sich aus ihrer Sicht fiir einen Betrieb der
Talgangbahn fiir den Zollernalbkreis und Albstadt bezugnehmend auf den Indi-
vidualverkehr und auf der anderen Seite fiir Bau, Betriebskosten sowie Unter-
halt?

Bei der Reaktivierung von Schienenstrecken ist mit einem Riickgang des Indivi-
dualverkehrs zu rechnen, so auch fiir den Betrieb der Talgangbahn mit Riickgang
des Individualverkehrs im Zollernalbkreis und Albstadt. Die Kosten fiir Bau, Be-
trieb und Unterhalt lassen sich erst abschitzen, wenn die Planungen der notwen-
digen Infrastruktur vorangeschritten sind und das Betriebsprogramm festgelegt
worden ist.

5. Wie beurteilt das Verkehrsministerium die Situation zwischen Albstadt und
dem Landratsamt bezugnehmend auf die Chance, dass Mittel freigegeben wer-
den und 2020 mit dem Bau begonnen werden kann oder wird aus der Reakti-
vierung bis dahin nichts?

Es wird auf Frage 3 verwiesen.

6. Welche Erfahrung hat sie mit stillgelegten und wieder in Betrieb genommenen
Bahntrassen in Baden-Wiirttemberg bezugnehmend auf die Entwicklung der
Fahrgastzahlen gemacht und profitiert Albstadt eher — unabhdngig von den
Kosten?

Die Landesregierung hat gute Erfahrungen gemacht. Stillgelegte und wieder in
Betrieb genommene Bahntrassen haben in den meisten Féllen die im Vorfeld der
Er6ffnung prognostizierten Fahrgastzahlen weit iibertroffen. Dies gilt auch fiir die
Reaktivierungsstrecken im Bereich der Regionalstadtbahn Neckar-Alb, die Am-
mertalbahn und die Ermstalbahn.

Es ist zu erwarten, dass sich die Reaktivierung der Talgangbahn in dhnlicher Weise
auswirkt und Albstadt hiervon profitiert.

Hermann
Minister fiir Verkehr




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


